V3144

Czoléwka ligi zadaniowej
Klub 44 M

po uwszglednieniu ocen rozwiazan
zadafd 235 (WT=1,51) i 236 (WT=2,44)
z numeru 2/1992
Janusz Olszewski — Suwalki 46,36
Henryk Kornacki - Augustdw 44,59

Marek Pranza — Poraj 40,13
Mirostaw Matlega —~ Skoczdw 38,46

Lato — wiec Jeziora... Po blisko
pélrocznym zastoju bariera 44 punktéw
znéw przekroczona: pan Olszewski

(z Suwalk) — po raz pierwszy, pan
Kornacki (z Augustowa) — jui po raz
drugi.

Czoléwka ligi sadaniowej
Klub 44 F
po uwzglednieniu ocen rozwiazan
zadaf 133 (WT=4,00) i 134 (WT=2,13)
z numeru 2/1992

Dzierdiysiaw Lipniacki— Lublin 29,11

Przemystaw Gworys — Czastochowa 18,08

Andrze] Nowogrodzkl — Choclandw 18,04

Dariunss Wilk - Rzeszdw 15,51
my my

Rys. 1

Roswigsanie sadania M 650.
Oczywidcie, Sy = 2 oraz §; = 6.
Ponadto, Sp41 jest suma S,

oraz wazystkich liczb dopisanych

w (n+1}-szym kroku. Kaidej liczby
spodrsd tych, ktdre jui 83 na okregu po
n krokach uidywamy dwukrotnie jako
jednego ze skladnikéw pewnej liczby
dopisywanej w (n+1)-szym kroku
(bo kaida liczba stoi na koricu dwéch
sasiednich lukéw). Oznacza to, fe

Sp41 =50+ Sa+8. =3-8a.

suma licz dopisanych
w (n+ 1)-sxym kroku

Jest to wiec ciag geometryczny,
a poniewaZ Sy = 2, wiec §, =2 3™

Klub 44
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Skrét regulaminu

Kaidy moie nadsylaé rozwiazania zadad z numeru n w terminie do korica miesiaca

n + 3. Szkice rozwiazafi zamieszczamy w numerze n + 4. Moina nadsylaé roswiazania
czterech, trzech, dwéch lub jednego zadania (kaide na oddzielnej kartce), moina to robi¢

co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadani z matematyki i z fizyki nalezy
przesylaé w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub
Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali od 0 do 1 z dokladnodcia do 0,1. Ocen¢ mnoiymy
przez wspblczynnik trudnodci danego zadania: WT = 4 — 3S/N, gdzie S oznacza sume

ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe 086b, ktére nadeslaly rozwiazanie chocby
jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F) — i tyle punktéw otrzymuje
nadsylajacy. Po sgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym crasie i w ktérejkolwiek » dwéch
konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyika punktéw jest zaliczana
do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo — to tytul Weterana.

Szczegbélowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2,/1992,

Termin nadsylania rozwiazan: 28 II 1993

Zadania z matematyki nr 249, 250 Redaguje Marcin E. KUCZMA
249. Niech z bedzie liczba dodatnia. Przyjmijmy
n—1 -
_— _n z— 3 =
al_z+l’ a"_z+nHz+j dla n=23,4,....

Wykazaé zbieinod¢ i obliczyé sume szeregu Za,. .

n=1

250. Wysznaczyé wszystkie liczby n € {0,1,2,3,4,5,6} spelniajace warunek: dla
kazdej liczby naturalnej k > 4 mozna umieécié w przestrzeni 4k przystajacych kostek
szedciennych tak, aby kazda miata dokladnie n dcian wspélnych z innymi kostkami.

Zadanie 250 zaproponowal pan Jerzy Janowicz z Boleslawca.

Zadania z fizyki nr 147, 148 Redaguje Jerzy B. BROJAN

147. Dwie doskonale sprezyste kulki poruszaja, sie z jednakowa predkodcia v po linii
prostej (grawitacja nie wystepuje) tak, ie ich tory pokrywaja sie. Na drodze kulek jest
prostopadla doskonale spreiysta éciana (rys. 1), od ktérej pierwsza kulka si¢ odbija,

a potem zderza z druga. ¢

a) Jaka maksymalna predkodé moze uzyskaé druga kulka, gdy zderza si¢ jeden raz?
Zmienianymi parametrami sa tu masy kulek.

b) Jaka maksymalna predkodéé moze uzyska druga kulka, gdy zderza si¢ dwa razy?

c) W jakim przedziale musi leze¢ stosunek %, aby kulki zderzyly sie dwa razy
1
i nastapily tez dwa uderzenia o éciane?

d) W jakim przedziale musi leze¢ stosunek E?-, aby kulki zderzyly sie trzy razy
1
i nastapily cztery uderzenia o dciane?

148. Dsziesieé kilograméw wody nalano do prostopadlodciennego naczynia

- przyjmijmy rozmiary dna np. 20 x 25 cm, wysokodé 20 cm. W punkcie A (rys. 2)
umieszczono grzalke o mocy 100 W, a w punkcie B — chlodnice o mocy —100 W.
Ocenié orientacyjnie drednia predkosé krazenia wody w naczyniu.

Dane: wspdlczynnik rozszerzalnoéci objetodciowej wody (dla temperatury bliskiej
20°C) wynosi 2 - 107* K™*, cieplo wladciwe wody 4200 J/kg-K, lepkoéé wody

0,01 puaza = 0,001 N-s/m?.

Rozwiazanie quizu z Malej Delty:
A—-4,B-11,C-5,D-9,E—1,F-6,G—2, H-8,I-17 K—10,

L -3.
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